



那些惊人之语,那些感慨唏嘘

一语话天下

“中日之间悬而未决的问题的解决方向,在于有正确看待历史的勇气。”

【关键词】
钓鱼岛之争

就中国钓鱼岛争端,日本前首相鸠山由纪夫11月13日在香港作出了以上表述。香港城市大学向鸠山由纪夫颁发荣誉法学博士学位,以表彰他“对亚洲和世界和平的贡献”。日本首相安倍晋三在中日钓鱼岛问题上态度十分强硬,几乎摊牌,而中国方面为维护国家主权与领土完整,绝对不会做出退让。

【关键词】
禁武公约

“诺贝尔和平奖,本该归我。”

叙利亚在9月14日向联合国递交了申请加入《禁止化学武器公约》的相关文件。禁止化学武器组织当日发布新闻公报宣布,《禁止化学武器公约》正式对叙利亚生效,叙利亚由此成为该组织第190个成员国。叙利亚总统巴沙尔拿2013年诺贝尔和平奖授予禁止化学武器组织“开涮”,称这一奖项“本该归我”。

【关键词】
海燕灾难

“但你没死掉,对不对?”

菲律宾因遭遇超强台风“海燕”遇难人数飙升,总统阿基诺三世11月10日前往灾区视察。视察时有商人向阿基诺投诉,阿基诺却回他:“但你没死掉,对不对?”11月8日凌晨,台风“海燕”凶猛袭击了东南亚的岛国菲律宾,这次超强台风的袭击使得菲律宾遭受重创。

“请放过我10岁的儿子”

11月以来,泰国动荡的局势波及到英拉年仅十岁的儿子。有媒体报道,有反对派人员在英拉儿子就读的学校吹哨子对其进行骚扰。对此英拉表现出的不是总理的强势,而是母亲的柔情。在11月30日举行的新闻发布会上,英拉哽咽着说:“求求你们,如果你们有孩子,就会知道母亲的心情。我哪儿也不会去,就在这里等着。但请你们不要给我的儿子压力。”

【关键词】
泰国乱局



纵览2013,有太多的人和事值得我们记住,太多的声音回响在耳边。他们的一句话,能够让我们回想起一年中所发生的一系列事情。这些声音背后有无奈、有感慨、有不甘、有坚持、有遗憾……在这年末之际,我们精选出种种声音,带大家聆听一下2013年那些声音背后的故事……

一家言

“银行变成了高速公路,坐地赚钱,即使将银行行长换成小狗,银行也照样能赚钱。”
——12月23日,国家统计局原总经济师兼新闻发言人姚景源在某论坛上痛批银行暴利。

“让他们从生产企业退出来,经过培训参加社会服务,男的去养老院做园丁,女的给老人洗衣服,多好!”
——清华大学女教授杨燕绥回应“50岁退休,65岁领取养老金,那这15年怎么办”时说。

神回复

“你幸福吗?”“我姓曾。”
——在2月底播出的《新闻联播》中,街访话题“你幸福吗”,有受访者回答。

“天天骂祖国的人,又赖着不去米国!快去啊!去之前先整形,不要让人家看出是中国人!败类,人渣!”
——7月29日,贵州副省长陈鸣明在微博上辱骂部分网友,事后宣布道歉。

“手里端着米饭,嘴里吃着猪肉,最后还得骂你娘。老百姓不能给脸,给脸不要脸……”
——河北兴隆县孤山子镇委书记梁文勇在一次宴席中说。

薄熙来

“我没有管好家人和下属,我有大过,对不起党和群众。”

8月26日,薄熙来在法庭最后陈述:“我现在深陷牢狱之灾,百感交集,也只剩余生。我没有管好家人和下属,我有大过,对不起党和群众。这次审判,让控辩双方都有机会充分发表意见,表明了中央搞清事实、追求公正的决心。”

【点评】希望今后建立预防性制度,防止高官及其家人滥用权势为家人谋私利。也希望对于所有违法高官都能追究,实现公诉人的话,真正实现法律的公正。

【延伸词汇】
“感谢给父亲辩护权利和自由”
在首日庭审结束后,薄熙来长子李望知发声明:“感谢党中央、感谢法庭给予了被告人比他预期更多的辩护权利和自由,使得我父亲可以讲出真心话。”

斯诺登

“我不想改变社会,我想给社会一个机会来决定是否应改变自己。”

现身处俄罗斯的美情报机构前雇员斯诺登日前接受了《华盛顿邮报》的采访。对于自己揭露美国监控项目一事,斯诺登表示,就其个人而言,他的任务已完成。他不想改变社会,只是想让其自己决定是否应该改变。时间倒回到6月,斯诺登的41张幻灯片,让美国大数据监控项目“棱镜”浮出水面,令人不寒而栗。

【点评】直面“窃听门”警示,

国际社会不妨思考,当一个大国无法自觉履行与其巨大优势相匹配的责任时,外界能否通过外交、法律途径来制约这种优势?而这,考验国际社会的决心与智慧。

【延伸词汇】“大数据元年”
有媒体将2013年称为“大数据元年”。大数据,正由技术热词变成一股社会浪潮乃至国家战略。

穆尔西

“我是埃及的合法总统,拒绝接受这个审判。”

作为埃及首名非军人出身的总统,穆尔西一度被誉为“革命英雄”。可执政一年间,经济未有起色,社会缺乏安定。更重要的是,穆尔西曾经承诺做“全体埃及人的总统”,却无视反对声,急于扩权揽权,最终于今年7月遭军方逼宫和罢黜。穆尔西则因煽动支持者杀害示威者等指控出庭受审。

【点评】未来,世界格局可能

会继续处于激烈动荡甚至跳跃的状态,这是累积冲突的必然结果。

【延伸词汇】中东局势
2013年中东局势的发展失去了明显而清晰的线路:多个政治转型过程中的阿拉伯国家乱象横生,政局走向变数增多;地区力量此消彼长,严重失序;美国战略性收缩态势明朗,并牵动地缘政治力量重新分化组合,局势发展扑朔迷离。

辛哈

“如果你无法阻止强奸,倒不如享受它。”

11月12日,印度中央调查局局长辛哈谈及赌博合法化,称如果政府无法禁止赌博,不如把它合法化,至少可以从中获取收益。讲话中,他说,“那正如,如果你无法阻止强奸,倒不如享受它”。这番言论一出,招致一片谴责声。

【点评】有时,政治人物不经意的一句话,可能成为惊世雷语。这些话很难被大众接受,甚至会让政客们的政治生涯就此终结。

在国内国外,这样的例子不胜枚举。

【延伸词汇】“强奸之都”
印度一名20岁女性在平安夜惨遭轮奸。这是性侵丑闻缠身的印度最新发生的一起强奸案,而12月29日就是震惊全国的公交车轮奸案受害者死亡一周年纪念日。由于印度强奸定罪率低,所以案件频发,印度新德里被冠以“强奸之都”的称号。

沈阳大爷

“我有医保,你赶紧上班去吧。”

12月19日,沈阳一位老人在被电动车撞倒后,对撞人者说:“孩子,没事,我有医保,你赶紧上班去吧。”一句话感动无数网友。有记者找到了这位大爷,他根本没医保。“当时这么说,就是为了给撞我的小伙解解围。”

【点评】当人们还在为“撞与未撞”、“扶与不扶”纠结时,“中国好大爷”一句“我有医保你走吧”,

让人感到,原来谎言也可以说得这么美丽、这么感人。

【延伸词汇】“最美女儿”
只是为了让一个素不相识的患癌老人不带着遗憾离开人世,80后南京女子靳冰便主动“扮”起老人非常想念的遗弃之女,并六年如一日恪守孝顺义务。她的“义举”感动无数网友,被称为这个故事是最美丽的“谎言”。 ■本报综合